
Hauptausschuss                                                                       04.03.2020 

des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen       
 

 ... 

Niederschrift 4. Sitzung des Hauptausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 21.01.2020 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:48 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Schumacher  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Florian Henke  
Herr Andreas Höppner  
Herr Gunnar Itagaki  
Frau Petra Müller  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Viola Winkelmann 
Verwaltung: 
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste und Finanzen 
Frau Niebuhr, FBL Sicherheit und Ordnung 
Herr Wiesel, BFL Baudienstleistungen 
Frau Dietrich-Beckers, FDL Zentrale Dienste und 
Finanzen 
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing  
Frau Fischer, MA Zentrale Dienste und Finanzen     
Frau Ahrens, MA Zentrale Dienste und Finanzen 
Ortsbürgermeister: 

 
 
 
 
 
 
 
 
bis Ende Öff. Teil/17:32 Uhr 
bis Ende öff. Teil/17:32 Uhr 

Herr Siegfried Jordan  
Gäste: 

Herr Sebastian Koch 
Herr Dirk Kuke 
Presse: 
Frau Ahlfeld, Redaktion der Volksstimme       bis Ende öff. Teil/17:32 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion der Altmark-Zeitung           bis Ende öff. Teil/17:32 Uhr 

Abwesend: 
Herr Thomas Genz                                                         entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 3. Sitzung des Hauptaus-
schusses am 26.11.2019 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Entwurf des vorzeitigen vorhabenbezogenen Bebauungsplan "Fotovoltaikanlage Jeg-

gauer Berg" 
Vorlage: 45/5/20 

7 Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplan "Solarstromanlage" Ortsteil Solpke 
Vorlage: 48/5/20 
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8 Städtebauliche Erhaltungsmaßnahme "Historische Altstadt Gardelegen" 

hier: Haus des Gastes - Altbau - Fortsetzung der Modernisierung und Instandsetzung 
Vorlage: 49/5/20 

9 Teilnahme am Förderprogramm Digitalpakt Schulen 
Vorlage: 53/5/20 

10 Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2015-2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit 
Verkehrsanlagen im OT Letzlingen) 
Vorlage: 50/5/20 

11 Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2017-2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit 
Verkehrsanlagen im OT Mieste) 
Vorlage: 51/5/20 

12 1. Änderungssatzung zur Hundesteuersatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 52/5/20 

13 Abberufung einer sachkundigen Einwohnerin aus dem Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- 
und Sportausschuss 
Vorlage: 46/5/20 

14 Berufung von zwei sachkundigen Einwohnern in den Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- 
und Sportausschuss 
Vorlage: 47/5/20 

15 Umbesetzung von Ausschüssen durch die Fraktion SPD/FFW/Südliche Altmark 
Vorlage: 54/5/20 

16 Abberufung und Bestellung eines Mitgliedes für die Gesellschafterversammlung der Wo-
bau mbH Gardelegen 
Vorlage: 55/5/20 

17 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Hauptausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung fest. 
 
Als fehlendes Mitglied  wird  Herr Thomas Genz festgestellt. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 8 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, legt dar, dass Änderungsanträge zum öffentlichen 
Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.   
 

 Die Bürgermeisterin lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Hauptausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             9           
Nein-Stimmen:          0 
Enthaltungen:            0 
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 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 3. Sitzung des Hauptausschus-
ses am 26.11.2019 
 

 Die Bürgermeisterin, Frau Schumacher, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 3. Sitzung des Hauptausschusses am 
26.11.2019 nicht vorliegen. 
 
Sie lässt über die Niederschrift abstimmen.    

  
Beschluss:  
Der Hauptausschuss genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 
3. Sitzung des Hauptausschusses am 26.11.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:             9           
Nein-Stimmen:          0 
Enthaltungen:            0 
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
 

 In ihren Ausführungen informiert die Bürgermeisterin über folgende Sachverhalte: 
- Neueinstellungen:  

 01.01.2020 Sachgebietsleiter Finanzen im Fachbereich Zentrale Dienste und Fi-
nanzen  

 01.01.2020 Erzieherin in der Krippe Regenbogen Knirpse und Wanderhort in 
Gardelegen  

 01.02.2020 Erzieher in der Kita Hellbergwichtel in Estedt  
 01.03.2020 Erzieherin in der Kita Weidenkätzchen in Jävenitz  
 01.06.2020 Sachgebietsleiter IT im Fachbereich Zentrale Dienste und Finanzen  

 
- Sie erinnert an die Gedenkveranstaltung am Montag, 27.01.2020, an der Feldscheu-

ne, Beginn: 16:00 Uhr. 
 

- Das Speeddating in Letzlingen am 22.01.2020 wurde aufgrund der Erkrankung von 
Frau Lessing abgesagt; als neuer Termin wurde der 11.02.2020, Beginn 18:00 Uhr, 
Kulturhaus Letzlingen, festgelegt. 
 

- In Lindstedt findet das Speeddating am 19.02.2020 statt, Beginn 18:00 Uhr, DHG 
Lindstedt. 
Für beide Veranstaltungen werden Flyer erstellt und sie werden online noch bewor-
ben. 
 

- Am Montag, 27.01.2020, werde Besuch aus China erwartet.  Es werden Vertreter 
der Investitions- und Marketinggesellschaft anwesend sein, Beginn ist 11:00 Uhr. Sie 
bittet, dass Vertreter aus den Fraktionen an der Veranstaltung teilzunehmen. 

 
  
 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 

 
 Die Bürgermeisterin stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht 

vorliegen.  
  
 TOP 6 Entwurf des vorzeitigen vorhabenbezogenen Bebauungsplan "Fotovoltaikanlage Jeggauer 

Berg" 
Vorlage: 45/5/20 
 

 Frau Schumacher legt die bisherigen Beratungsergebnisse dar:  
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (8 Ja; 1 Nein) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Jeggau – Anhörung (abgelehnt 5 Ja; 1 Enthaltung)  

-> unter 2.5 wird gesagt, dass das Grundstück nicht genutzt wird. Dies ist 
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     nicht  der  Fall, da noch in jüngster Zeit Fahrzeuge mit Bauschutt das  
     Gelände befahren haben. 
> unter 3.9 wird festgelegt, dass die Gruben mit dem anfallenden 

Bauschutt aufgefüllt werden. Hier hat der OR die Bedenken, dass das fachge-
recht durchgeführt wird und daher befürwortet der OR die Gruben abzubrechen, 
zu recyceln und mit Kies aufzufüllen. 

 
Herr Wiesel, Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, erläutert ausführlich den Sachverhalt.  
Abschließend legt Frau Schumacher zusammenfassend dar, dass zunächst die Auslegung 
zu beschließen sei und Jedermann im Rahmen der öffentlichen Auslegung die Möglichkeit 
habe Bedenken und Anregungen zu geben. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf des vorzeitigen vorha-
benbezogenen Bebauungsplanes „Fotovoltaikanlage Jeggauer Berg“ mit den Punkten 1 bis 
3 des Beschlussvorschlages zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 7 Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplan "Solarstromanlage" Ortsteil Solpke 
Vorlage: 48/5/20 
 

 Frau Schumacher führt aus, dass zu dieser Beschlussvorlage eine Ergänzung vorliegt. 
 
Sie informiert über die Beratungsergebnisse: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – zurückgestellt (8 Ja; 1 Enthal-
tung) mit der Begründung, dass sich die Zusagen gegenüber dem Ortsbürgermeis-
ter über den Umfang der Abrissleistungen im B-Plan Entwurf nicht vollständig wie-
derfinden. 

- Der Ortschaftsrat Solpke wird heute ebenfalls über diese Beschlussvorlage mit der 
Ergänzung beraten. 

 
Herr Wiesel, Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, erläutert die Beschlussvorlage und die 
Ergänzung dazu. Diese Beschlussvorlage wird durch die Ergänzung konkretisiert. 
 
Abstimmung über die Beschlussvorlage mit der Ergänzung: 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat den Entwurf des vorhabenbezoge-
nen Bebauungsplanes „Solarstromanlage“ Ortsteil Solpke  mit den Punkten 1 bis 3 des Be-
schlussvorschlages  mit der Ergänzung zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 

  
 
 

 TOP 8 Städtebauliche Erhaltungsmaßnahme "Historische Altstadt Gardelegen" 
hier: Haus des Gastes - Altbau - Fortsetzung der Modernisierung und Instandsetzung 
Vorlage: 49/5/20 
 

 Die Bürgermeisterin informiert über die Beratungsergebnisse: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9  Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss – Zustimmung (9 Ja). 
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Die Anfrage zur Bezeichnung „Haus des Gastes“ wird beantwortet. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Fortsetzung der Maßnahme 
„Haus des Gastes – Altbau“ und deren Finanzierung im Rahmen des Förderprogramms 
Städtebaulicher Denkmalschutz zu beschließen,  die Bürgermeisterin zur Erteilung eines 
Planungsauftrages zu ermächtigen und der Veränderung der Einzelmaßnahmen für den 
Haushalt 2019/2020 zuzustimmen zur Beschlussfassung.    
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 9 Teilnahme am Förderprogramm Digitalpakt Schulen 
Vorlage: 53/5/20 
 

 Frau Schumacher gibt die Beratungsergebnisse aus den Beratungen der Ausschüsse be-
kannt: 

- Sozial-, Jugend-, Schul- Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (9 Ja) mit der Korrektur der Zahlen 

in der Beschlussvorlage, Sachverhalt, 1. Absatz: Summe 401.252,22 € und Eigen-
anteil 40.125,22 €.  

 
Sie bittet um Korrektur dieser Zahlen in der Beschlussvorlage. 
 
Abstimmung über die Beschlussvorlage mit der Korrektur der Zahlen in der Begründung zur 
Beschlussvorlage: 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat die Teilnahme am Förderprogramm 
Digitalpakt Schulen und der außerplanmäßigen Einzahlung und Auszahlung, mit der Korrek-
tur der Zahlen im Sachverhalt der Beschlussvorlage, zur Beschlussfassung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 10 Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2015-2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Ver-
kehrsanlagen im OT Letzlingen) 
Vorlage: 50/5/20 
 

 Frau Schumacher informiert über die Beratungsergebnisse aus den Ausschusssitzungen: 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Letzlingen (14.01.2020) – Anhörung (Zustimmung 7 Ja) 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja; 2 Enthal-

tungen) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (8 Ja; 1 Enthaltung). 

 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat die Satzung zur Festle-
gung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2015-2019 (wiederkehrender Stra-
ßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Verkehrsanlagen im OT 
Letzlingen) zur Beschlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
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Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        3 
 

 TOP 11 Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2017-2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Ver-
kehrsanlagen im OT Mieste) 
Vorlage: 51/5/20 
 

 Die Bürgermeisterin informiert über die Beratungsergebnisse: 
 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Mieste - Anhörung  
Eine Sitzung des Ortschaftsrates hat nicht stattgefunden. Mit Schreiben vom 
09.01.2020 teilt der Ortsbürgermeister mit, dass sich der Ortschaftsrat grundsätzlich 
gegen die weitere Erhebung von Straßenausbaubeiträgen ausspricht. 
Frau Schumacher informiert den Hauptausschuss über weitere Inhalte aus diesem 
Schreiben des Ortschaftsrates. 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (5 Ja; 4 Enthal-
tungen) 

- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (8 Ja; 1 Enthaltung). 
 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat die Satzung zur Festle-
gung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2017-2019 (wiederkehrender Stra-
ßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Verkehrsanlagen im OT 
Mieste) zur Beschlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:               1 
Enthaltungen:        2 
 

 TOP 12 1. Änderungssatzung zur Hundesteuersatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 52/5/20 
 

 Frau Schumacher teilt die Beratungsergebnisse aus den Ausschüssen mit: 
- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (6 Ja; 3 

Nein) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (5 Ja; 4 Nein). 

 
Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt mit Stimmenmehrheit dem Stadtrat die  1. Änderungssat-
zung zur Hundesteuersatzung der Hansestadt Gardelegen zur Beschlussfassung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   1 
Enthaltungen:        2 
 

 TOP 13 Abberufung einer sachkundigen Einwohnerin aus dem Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschuss 
Vorlage: 46/5/20 
 

 Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
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Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat auf Vorschlag der Fraktion DIE 
LINKE. Frau Dörthe Warneke als sachkundige Einwohnerin aus dem Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschuss abzuberufen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 14 Berufung von zwei sachkundigen Einwohnern in den Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschuss 
Vorlage: 47/5/20 
 

 Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig dem Stadtrat auf Vorschlag der Fraktion DIE 
LINKE. Herrn Jens Heßler und Herrn Nico Macht  als sachkundige Einwohner in den Sozial-
, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss zu berufen. 
Die Besetzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses mit sachkundi-
gen Einwohnern entspricht § 7 Abs. 4 der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 15 Umbesetzung von Ausschüssen durch die Fraktion SPD/FFW/Südliche Altmark 
Vorlage: 54/5/20 
 

 Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen empfiehlt einstimmig dem Stadtrat folgende Um-
besetzung der Ausschüsse zu beschließen: 
 

- Stadträtin Petra Müller scheidet als Mitglied aus dem Hauptausschuss aus, sie wird 
Mitglied des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses. 

- Stadtrat Ulrich Scheffler scheidet als Mitglied aus dem Sozial-, Jugend-, Schul-, Kul-
tur- und Sportausschuss aus, er wird Mitglied des Hauptausschusses.  

 
Die Besetzung des Hauptausschusses und des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sport-
ausschusses mit Stadträten entspricht den §§ 6 Abs. 1 und 7 Abs. 3 der Hauptsatzung der 
Hansestadt Gardelegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 16 Abberufung und Bestellung eines Mitgliedes für die Gesellschafterversammlung der Wobau 
mbH Gardelegen 
Vorlage: 55/5/20 
 

 Die Abstimmung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt einstimmig Herrn Ulrich Scheffler als Mitglied der Fraktion 
SPD/FFW/Südliche Altmark aus der Gesellschafterversammlung der Wobau mbH Gardele-
gen abzuberufen und für ihn Herrn Florian Henke in die Gesellschafterversammlung der 
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Wobau mbH Gardelegen zu berufen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9 
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 

 TOP 17 Anfragen und Anregungen 
 

 Frau Schumacher bittet die Stadträte zahlreich am Bürgerempfang, Freitag, 24.01.2020 
teilzunehmen. 
 
Zur  Anfrage von Stadträtin Winkelmann zum Stand der Baumaßnahmen in der Kita  Jäve-
nitz und des Kinderzentrums Estedt führt Frau Schumacher aus, dass die Arbeiten in der 
Kita Jävenitz planmäßig verlaufen. Für das Kinderzentrum in Estedt liegen die Genehmi-
gungen noch nicht vollständig vor auch die  Betriebserlaubnis fehle noch; es könne noch bis 
Februar 2020 dauern. Der Außenbereich mit Spielgeräten und Baumpflanzungen sei auch 
noch nicht fertiggestellt.  
 

  
 
Sitzungsleiter:     Protokollführerin:    
 
 
 
 
Mandy Schumacher     Veronika Thiele 
Vorsitzende des Hauptausschusses    
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